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ВПРОВАДЖЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ БІОЛОГІЗАЦІЇ ПРИ 

ВИРОЩУВАННІ ГОРОХУ В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ ЗМІН 
КЛІМАТУ 

 
В сучасному світі важливим аспектом сільського господарства є 

впровадження екологічно безпечних методів вирощування зернових і 
бобових культур. Особливо це стосується гороху, де використання 
біологічних препаратів сприяє збереженню здоров'я рослин і підвищує 
їх врожайність, особливо в умовах надзвичайних середовищних 
факторів. 

На сьогоднішній день, по всьому світу і особливо в Україні, 
дуже актуальною є проблема виробництва рослинного білка. Один із 
можливих шляхів її вирішення - це збільшення вирощування 
високобілкових культур з родини Бобових, до яких відносяться чина, 
сочевиця, арахіс, соя, горох та інші. Особливе значення для 
необроблених земель Півдня України має горох посівний, який може 
забезпечувати врожаї на рівні 2,0–3,6 тон на гектар [2]. 

З метою вирішення цієї проблеми, у наших дослідах ми вивчали 
сорти гороху, що були внесені до "Реєстру сортів України" протягом 
останнього десятиріччя, та мали насіннєвий матеріал, який є 
доступним для виробників нашого регіону. Сорти "Оплот", "Модус" та 
"Світ" вітчизняної селекції адаптовані до умов Степу, відносяться до 
групи середньостиглих, з вегетаційним періодом 70–72 дні [1]. 

Для максимізації використання біологічного потенціалу 
культури важливе значення має впровадження виробництва сучасних 
ефективних технологій вирощування, які базуються на використанні 
високопродуктивних сортів, регуляторів росту, мікродобрив та 
біопрепаратів. 

У нашій країні з кожним роком стає все популярнішою 
тенденція використання елементів біологізації у вирощуванні 
сільськогосподарських культур, включаючи використання 
біостимуляторів та мікроелементів. 

Експериментальні дослідження впливу мікроелементів та 
біостимуляторів на продуктивність сортів гороху в умовах дослідного 
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поля Херсонського державного аграрно-економічного університету 
протягом 2019–2021 років. 

За роки досліджень кількість опадів змінювалась від до мм за 
рік, а в період вегетації гороху (квітень – липень) випадало у 2019 р – 
334 мм, 2020 – 248 мм та в 2021 р – 370 мм, що значно вплинуло на 
його продуктивність. 

Для значної частини зони Півдня України основними є темно-
каштанові ґрунти. Характерною ознакою темно-каштанового ґрунту є 
невеликий гумусовий горизонт (25–30 см), невисокий вміст гумусу 
(1,7–1,9%) та слабка грудкувата структура. Вміст гумусу в ґрунті 
дослідних ділянок складав у середньому 1,90−2,10% [3]. 

Польові досліди й лабораторні дослідження виконували 
відповідно до методики польових дослідів і методичних рекомендацій 
щодо їх проведення в незрошуваних умовах. Досліди закладені 
методом розщеплених ділянок відповідно до методики польових 
дослідів з вивчення агротехнічних прийомів вирощування 
сільськогосподарських культур. При плануванні та проведенні 
досліджень керувались загальноприйнятими методичними вказівками, 
посібниками та ДСТУ [4].  

Повторність досліду – чотириразова. Посівна площа ділянки – 
75 м2, облікова – 50 м2. Всі спостереження проводили на всіх 
варіантах досліду у двох несуміжних повтореннях. 

За результатами досліджень встановлено, що густота посіву 1,2 
млн./га виявилася найефективнішою у контрольних умовах (при 
застосуванні обробки водою) і сприяла отриманню високого врожаю 
для сортів Модус – 2,55 т/га та Світ – 2,82 т/га. Для сорту Оплот 
оптимальною виявилася густина 0,9 млн/га при виробництві 3,0 т/га. 
Подібний зв'язок між урожайністю сортів гороху спостерігався і при 
застосуванні біостимуляторів та мікроелементів для обробки посівів. 

Подвійна обробка посівів гороху сумішшю бору та молібдену 
приводила до зростання врожаю насіння в діапазоні від 0,19 до 0,49 
т/га (від 7,1 до 17,3 %). Найбільш значний ефект спостерігався у 
гороху сорту Світ при густинах посіву 1,2 млн./га (збільшення на 0,49 
т/га – або 17,3 %), у сорту Модус найбільше зростання виробництва 
складало 0,44 т/га, що становить 16,9 % при густині 1,2 млн./га, а для 
сорту Оплот – 0,31 т/га, тобто 10,3 % при густині посівів 0,9 млн./га. 

Подвійне оброблення посівів гороху сумішшю бору та 
молібдену призводило до збільшення врожаю насіння від 0,19 до 0,49 
т/га (від 7,1 до 17,3 %). Найбільший зріст був виявлений у гороху 
сорту Світ при густині 1,2 млн./га (0,49 т/га – 17,3%), у сорту Модус 
найбільший додатковий урожай склав 0,44 т/га, або 16,9 % при густині 
1,2 млн./га, а в сорту Оплот – 0,31 т/га, тобто 10,3 % при густині 
посівів 0,9 млн./га. [5]. 
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У наших дослідах препарат Хелафіт виявився середньо 
ефективним серед стимуляторів, забезпечуючи збільшення врожаю 
зерна гороху у досліджуваних сортах від 0,17 до 0,52 т/га (від 8,1 до 
20,3 %). Найбільший додатковий урожай був зафіксований: у сорту 
Модус (0,52 т/га – 20,3%) при густині посіву 1,2 млн./га, у сорту Світ – 
0,45 т/га – 18,9 % при густині 1,5 млн./га, та у сорту Оплот – 0,44 т/га, 
або 14,7 %, а мінімальний (0,17 т/га – 8,1 %) у сорту Модус з густотою 
1,5 млн./га. Це свідчить про перспективність використання препарату 
Хелафіт для вирощування гороху на Півдні України. 

Найбільший вплив на підвищення продуктивності гороху мав 
препарат Біо–гель, застосування якого для подвійної обробки 
вегетуючих посівів забезпечувало додатковий вихід зерна на рівні від 
0,44 до 0,70 т/га (від 18,3 до 26,3 %). Максимальний додатковий 
урожай – 0,70 т/га (26,3%) був одержаний у сорту Світ при густині 0,9 
млн./га, у сорту Оплот – 0,64 т/га (21,3%) з густотою 0,9 млн./га та в 
сорту Модус – 0,57 т/га (22,3 %).[3]. 

За роки досліджень найвищий середній рівень урожайності був 
у сорту Оплот і становив 3,64 т/га при густині посівів 0,9 млн./га, та у 
сорту Світ – 3,50 т/га, з густотою 1,2 млн./га, в той час, як сорт Модус 
сформував максимальний середній урожай за роки досліджень при 
застосуванні цього препарату на рівні 3,12 т/га з густотою 1,2 млн./га. 
це показує високу ефективність використання цього препарату для 
обробки посівів гороху. 

Отже, застосування для двократної обробки вегетуючих сортів 
гороху суміші бору та молібдену і біостимуляторів Хелафіту та Біо – 
гелю значно збільшує його урожайність (на 7 – 26%), масу 1000 зерен 
(на 6-17%) і не впливає на посівну якість насіння [5]. 

Загальний висновок з проведених досліджень полягає в тому, 
що використання мікроелементів та біостимуляторів може значно 
підвищити врожайність гороху. Подвійний обробіток посівів гороху 
сумішшю бору та молібдену, а також застосування препарату Хелафіт 
і Біо-гель показали свій потенціал у збільшенні врожаю. Найбільш 
вражаючі результати спостерігалися при використанні препарату Біо-
гель, який забезпечив додатковий урожай від 0,44 до 0,70 тонн на 
гектар. Сорти гороху також реагували різноманітно на застосування 
мікроелементів та біостимуляторів, з найвищими показниками у сорту 
Світ, Оплот і Модус. 

Отже, подальші дослідження у цьому напрямку та 
вдосконалення агротехніки можуть бути важливими кроками для 
підвищення врожайності гороху. Встановлення оптимальних умов для 
росту і розвитку рослин шляхом використання ефективних 
агрономічних методів і добрив може допомогти забезпечити стабільне 
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виробництво цієї цінної сільськогосподарської культури і забезпечити 
стале постачання гороху на ринок. 
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